

学校的理想装备

电子图书·学校专集

校园网上的最佳资源

神秘的小坦克和博士死亡以后

 **E-BOOK**  
内容资料 非商业

## 博士死亡以后

嵇鸿

秦森博士病倒了！他是在书房里写笔记时突然晕倒的，博士被送到医院以后，医生立即进行抢救，但他始终处于昏迷状态。他患的是突发性脑溢血，病势危急。

这位88岁高龄的生物化学博士，长期泡在实验室里进行紧张的脑力劳动，得了这样的疾病本来也是意料之中的事。遗憾的是，他的研究项目却要在即将成功时功亏一篑，就此中断了！

秦森博士虽有助手，可他的研究项目只有他本人才能完成。他每天有实验记录，也有研究笔记，但在他的记录和笔记本上，尽是些奇怪的符号，除了他自己，谁也别想看懂。

所以，现在唯一的希望是对病人进行抢救。科学院已经来了急电，要求医院尽一切可能治好博士的玻可惜，按目前的医疗水平，要抢救这样一个病人，实在是心有余而力不足，所能做的只是使博士的生命尽可能延续下去。

秦森博士研究的究竟是什么项目呢？科学院知道，他的助手也知道。他研究的是“气味”，用气味来为人类服务。

人们都知道，雌蜘蛛分泌物所散发的气味，能在800米以内让雄蜘蛛感觉到；狼在追捕猎物时会由于闻到另一群狼的气味，意识到不能侵犯“友邦”的利益而忽然停止。科学家试验，将某种微量气味送入室内时用仪器测量人体，会发现血压、呼吸、心率都发生了变化，而室内的人对气味却毫无觉察。秦森博士的研究，就是要合成各种气味，用于指挥动物行动，消灭蚊蝇等害虫，提高人们工作、学习的效率，增强对疾病的抵抗能力……。然而，随着秦森博士生命的垂危，这振奋人心的研究项目也将结束了！

科学院发出紧急通知，请全国有关专家集中研究救治秦森博士的办法。尽管专家们乘着超音速飞机赶到，但太迟了，秦森博士已经不行了。他努力了一辈子，可他的事业却将随着他的生命离开人间了，留给人们的只有惋惜、失望。

但是，事情的发展往往出乎人们的意料之外。就在秦森博士停止呼吸的同时，医院院长接待了一位为使秦森博士的研究项目能获得圆满成功，而从S市赶来的生物化学研究院的研究员--林华女士。

老院长坐在会客室的沙发里，向来客说明了有关秦森博士的治疗经过，他最后说道：“非常抱歉，我们没能挽救他的生命。”他的语调始终是平静的，生怕这位中年女科学家激动起来。

林华静静地听着，脸部连一丝反应也没有，她不仅没有激动，还微微地笑了笑，说：“老院长，我是远道赶来的，但来得还算及时。……”“什么！”老院长在心里叫了起来，他差点儿用责备的口气说：“秦森博士刚刚去世，你怎么说‘及时’！”但他毕竟是个年长的学者，又不是个火爆性子，所以仍然平静地凝视着林华的眼睛。

“老院长，”林华继续说道，“在24小时以内还来得及。……”老院长惊喜之下，差点儿跳起来。难道她有起死回生之术？但他极力保持平静，只是将茶几上的名片重又拿在手里看了一下，上面明明印着“S市生物化学研究院研究员”；如果是“医学院研究员”，那也许。……老院长的神情、动作，似乎已经被林华觉察到了。

"老院长，"林华快刀斩乱麻似地说，"我不想多说题外话了，我并没有起死回生的手段，我只是想从秦森博士的大脑里抽提记忆分子。""什么？"老院长脱口而出，"抽提记忆分子？""是的，"林华显得十分平静，"要使秦森博士的研究继续下去。""你是说，记忆可以传递？"老院长问道。

"是的，这正是我的研究课题，"林华答道，"记忆分子不仅可以传递，还可以人工合成。……"这时候，一向给人们冷静、沉着印象的老院长，竟一反常态，表现出了急不可待的样子，忍不住打断了对方的话，急切地问道："这么说，秦森博士的记忆可以传递到别人的脑子里，他的未完成的事业，可以由别人去完成，是不是？"老院长此时兴奋得满脸通红。

"是这个意思。"林华的嘴角挂着笑意。

但是，随着笑意的消失，她的双眉却又微微皱了起来，为难似地说："不过记忆传递的实验，目前还只停留在动物身上，人体上还没有实践过呢。"尽管在人体还是第一次实验记忆传递，但林华还是决定要立刻动手。这可是非同小可的大事。

现在，已经从秦森博士的大脑里将记忆分子抽提出来加以冷藏保存，只等决定谁接受注射了。

动物试验成功，并不等于对人体同样适用，大脑是全身的"司令部"，稍有偏差，就会造成被试者的残废或死亡。

林华决定让自己来做注射的接受者。她说："从进行研究的那一天起，我就把自己的生命献给科学事业了。要成功，就得不怕牺牲！"于是，这个手术就在医院里进行了。

第二天，许多报纸都以第一版头条新闻报道了秦森博士的"复活"和记忆传递试验成功的消息。

在以后的几个星期里，林华全身心地投入到继续秦森博士的研究中去了。在此期间出现过一些奇怪现象，例如有一天，林华忽然觉得坐立不安，想去看望一位老人。于是，她便放下手头的工作，来到秦森博士的寓所，径直走进卧室。在那里她看见一位白发苍苍的老太太，便情不自禁地拥抱了她，并且泪流满面地凝视着她说："多少天没见着你了，我真不应该不回来探望你啊！"这简直就是秦森博士本人的口气，只是嗓音不同罢了。那位老太太吓得胆战心惊，幸亏她后来认出了林华，这才明白是怎么回事。不久，林华自己也清醒过来了，但她并不觉得羞愧，而是感到自豪。因为，这就是秦森博士的记忆分子在她大脑里起作用的最好证明。有关"气味研究"的记忆分子从秦森博士那里传到她大脑里，难免会夹带其他的记忆信息！

这些在试验过程中原本是难免的。

秦森博士用各种符号记下来的关键性的资料、数据，在林华看起来自然是一目了然，如同她自己写下来一样。

不久，报纸、广播电台又不断报道秦森博士生前研究项目完成情况。例如喷射"X 1号"气味液，能使小学生注意力高度集中，提高学习效果。

从此，电视荧屏上出现的节目更加精彩了。所有的人，除了夜班工人以外，几乎全都集中在电视机前，观看气味合成的新成果：森林里，一群梅花鹿像赶集一样纷纷来到草坪上。

没多久，它们又忽然四散奔逃。接着就来了一群金钱豹。……随着这些精彩演出，观众可以清楚地听到画外音介绍："召唤梅花鹿的是一种远距离散发的'L 1 0 3'气味；召唤金钱豹的则是'B 8号'气味。……"人们心

里都明白，这是秦森博士的科学研究成果；人们心贡献给人类的。

## 神秘的小坦克

嵇鸿

黄明用木头做了一辆小坦克。他拿砂纸把坦克的表面磨得光溜溜的，还打算去弄点油漆来，把它涂得更加漂亮。忽然想起爸爸最近在搞什么“涂料”——“涂料”大概就是油漆一类的东西吧！碰巧爸爸不在家。他就从窗口爬进了爸爸的实验室。

实验室里有许多大大小小的玻璃瓶子，里面用药水泡着各种稀奇古怪的动物。黄明也顾不上仔细看，只是慌忙地搜索他的目的物。终于在玻璃橱里，他发现了一个罐子，上面的标签写的是“X涂料”。

“啊，找到啦！”黄明高兴地拿起罐子，依旧从窗口爬了出来。

黄明把“X涂料”在小坦克上涂了个遍，可是这种涂料一点颜色也没有，就像一层透明的油。

“原来是没有颜色的！”

黄明唠叨着。他决定上朋友家去要一点油漆来重新涂一遍。小坦克就放在窗台上。

不到半个钟头，黄明提着一罐真正的油漆回来了。才到门口，看见弟弟正拿着他的小坦克在玩哩。黄明急忙喊：“谁叫你动我的坦克啊！快还给我！”

弟弟顽皮地眨了眨眼，举着小坦克就逃。

“还给我！别给我弄坏了！”黄明一边追一边喊。

弟弟眼看快要被追上了，就将小坦克向草地一扔：“有什么了不起！给你！”

黄明多心痛呀，他立刻弯下腰去拣。可是奇怪，小坦克忽然失踪啦。

“难道它飞走了吗？”黄明揉揉眼睛，不相信地说。

弟弟一看坦克不见了，才知道闯了祸，急忙帮黄明寻找。

弟兄俩趴在草地上，眼睛几乎碰上了青草。

“在这儿哪！”弟弟突然高声叫起来，“小坦克变得同青草一样绿油油的啦！”

弟弟把小坦克拾了起来，奇怪的事情又发生了，小坦克立刻又恢复了原来的颜色。

“这是怎么回事呢？”黄明把小坦克放在草地上，小坦克又变成绿油油的了，和青草颜色一样，叫人分辨不出来。他惊奇得叫了起来。

“真是怪事！怪不得我们找不到它啦！”黄明说。

弟兄俩跑去告诉妈妈。

妈妈正在花圃里浇水。弟兄俩抢着告诉：“妈妈，妈妈！”

你说奇怪不奇怪，小坦克放在草地上，颜色就变得和青草一样了！”

“什么？”妈妈还没弄清楚到底是怎么回事。

弟兄俩争着要试验给妈妈看，一失手，小坦克落在花圃里，立刻又不见了。

这一回，他们已经有了经验，尽在绿色的叶子丛里找，可是哪儿也没

有找到。最后还是妈妈的眼力好，原来小坦克悄悄地躲在一丛玫瑰花中间，颜色变得和玫瑰花一样红了。他们现在才明白，这完全是“X涂料”在作怪。

但是“X涂料”究竟怎么会变色的呢？爸爸回来了。黄明先请爸爸原谅他没有得到许可，偷偷地到实验室里去拿东西的错误，然后请爸爸告诉他关于“X涂料”的秘密。

爸爸把黄明带进了实验室，指着浸在瓶子里的一只动物，问黄明：“你看见过这个吗？”

黄明仔细一看，那只动物不到三十厘米长，长着四只脚和一条细长的尾巴。

“是四脚蛇吧！”黄明不敢肯定地回答。

“不，这是一种有趣的动物，名字叫‘避役’，生长在非洲，通常叫做变色龙。”

黄明这才想起，曾经在什么书上读到过关于变色龙的故事。它躲在草丛里，身体立刻会变成草绿色；躲在红花丛里，立刻又会变成红色。当时他只觉得这不过是动物界的一种奇迹罢了，并没有思考变色龙为什么会变色。爸爸将这个道理详细地告诉了他。

变色龙皮肤的每个细胞里，有红、黄、赭、绿四种色素。

这四种色素，都会扩张和收缩。比如，绿色素一受到草绿色的刺激，就立刻伸张开来，布满了整个细胞，同时，其余三种色素就收缩成为微细的小点。这时候，细胞就变成了绿色。

如果变色龙跳到红色的花丛里，那么，红色素受到刺激，立刻伸展开来布满了整个细胞，其余的三种色素又同时收缩成为微点，细胞就又变成了红色。皮肤是由无数细胞组成的，变色龙自然就变了颜色。

“我明白了！”黄明恍然大悟，“这‘X涂料’，一定是用变色龙的色素制成的！”

“对，我把变色龙的皮肤细胞养在一种液体里，让它们好像生活在变色龙的身上一样。”

“可是，这种变色的细胞离开了变色龙的身体，怎么还会变色呢？”

“这正像我们的皮肤一样，”爸爸指指黄明的被太阳晒黑的手臂说，“皮肤晒了太阳会变黑。如果一块皮肤离开了人的身体没有死去，它同样还会被太阳晒黑。”

“爸爸，你这一罐子‘X涂料’要割去多少变色龙的皮肤啊！”黄明觉得有些抱歉，因为他的小坦克就用了许多涂料。

“不，”爸爸笑着说，“我不但让这些变色细胞活着，还叫它们繁殖，很快很快地繁殖！”

现在黄明算是大体明白了，剩下的还有一个问题：为什么小坦克在草地里、花丛里会变色，而在手上就不能变色呢？

“我不是已经说过了吗？变色龙只有红、黄、赭、绿四种色素。因此这种涂料也只能变四种颜色。”爸爸讲到这里，眼睛注视着窗外的高空，声调逐渐缓慢起来。“我决定把色素从四种增加到许多种，让它能变化多端，适应任何颜色的环境。”

这是黄明最兴奋的一天，爸爸带他到深山里去探险。

黄明和爸爸都穿着一件蒙着头的大罩衫，只露出两只眼睛。罩衫的外表涂着“万能X涂料”。这种“万能X涂料”能够变出极复杂的颜色。因此

他们坐在枯黄的草丛里，几乎不能互相辨认。

爸爸是个动物学家，他已经把半生的精力花在研究动物上。这一次，他依靠自己发明的“万能X涂料”，到深山里来观察野兽的生活。

突然，一只梅花鹿从岩石后面窜出来，掠过黄明的肩膀，惊慌地飞奔到林子里去了。山石后面随即出现了一只大狗熊。

显然，那只梅花鹿是发现了它才逃跑的。大狗熊闪动着那碧绿的眼睛，在搜索它的猎物呢。它嗅着鼻子。忽然向他们爬来。黄明不觉轻轻地叫了声“哎呀！”爸爸在黄明耳边轻声说：“别怕，狗熊是看不见我们的。你一喊，就会被它发觉了。”

“你瞧，它嗅到我们的气味啦！”黄明着急地，但是悄悄地说。

“不要紧，这好对付。”爸爸说完，从口袋里掏出一个小瓶子。他揭开瓶盖，让里面散发出气味来。

大狗熊突然惊慌起来，急忙扭转身躯逃跑了。

黄明完全弄不懂这是怎么回事。爸爸告诉他：原来小瓶子里散发出一种狮子身上的气味。大狗熊嗅到了这种气味，以为附近潜伏着狮子，就立刻逃跑了。

黄明跟随着爸爸，一会儿潜伏在草莽里，一会儿混在乱石堆里，一会儿又蹲在灌木丛里。他们身上的衣服，随着不同的环境而变化着颜色，所以各种野兽都没有发现他们。他们可以大胆地、随意地观察各种野兽的行动。

经过这一次的深山探险，黄明对“万能X涂料”更有兴趣了。他要求爸爸把这个新发明赶快交给工厂，大量生产，好满足广大少年朋友的需要。

可是爸爸严肃地告诉他：“大量生产是必然的，但是还不能像你那样把‘万能X涂料’当作普通油漆来使用。‘万能X涂料’在国防上还有十分重要的意义。坦克、大炮需要用它来做保护色，边防哨兵依靠它，也能更方便地执行任务。”

